В этом году исполняется 100 лет создания экономической службы республики. За этот период труднодоступная, изолированная Якутия из некогда тюрьмы без решеток, с отсталой стала развитой регионом страны с огромной перспективой дальнейшего динамичного развития. Для меня совершенно очевидно, что именно с середины прошлого столетия благодаря планово хозяйственной системе началось развитие республики, получило бурное развитие золотой, алмазной и угольной промышленности и других отраслей региона. Несомненно, при планировании первую скрипку играли именно экономисты, экономическая служба республики. В их числе выходцы с Томпонского района. До развала Советского Союза Госплан республики возглавлял крупный организатор геологоразведочных работ Филиппов Валерий Константинович, работавший в 80-х годах начальником Нежданинской геологоразведочной партии Аллах — Юньской геологоразведочной экспедиции, впоследствии работавший в аппарате администрации первого Президента России. Начальником планово – экономического управления исполкома Томпонского райсовета до 1991 года успешно работала Григорьева Татьяна Ивановна, которая была приглашена работать на республиканском уровне. Заведующим отделом Томпонского райисполкома по комплексному экономическому и социальному развитию до 1991 года работал однокурсник друг, воспитанник Аллах – Юньской геологоразведочной экспедиции «Почетный гражданин Томпонского района» Кычкин Василий Романович. Создатель и директор Хандыгского ювелирно - гранильного завода, ныне генеральный директор ООО «Драгоценности Якутии РС (Я)».

В «лихие» девяностые годы планирование на уровне страны и регионов, государственное стратегическое управление природными богатствами и потенциалом человеческих ресурсов кануло в небытие. Была ликвидирована мощная структура связующая все вопросы планирования, снабжения и развития территорий Госплан страны и республики. Дошла очередь и до районов, где в первую очередь пострадали плановики, экономическая служба районов и предприятий.

Свое повествование я начну с 1991 года, когда первый глава Томпонского района Протопопов Ефим Егорович попросил меня заместителя начальника Аллах – Юньской геологоразведочной экспедиции с опытом работы в промышленности и со вторым юридическим образованием создать и возглавить управление приватизации и муниципальной собственности района. Дело было новое, времена смутные, при разгосударствлении надо было сохранить имущество, основные фонды и самих предприятий района. В период кардинальных перемен и реформ в 1993 году Указом Президента РС (Я) М.Е. Николаева я был назначен первым заместителем главы Томпонского района. Мое назначение совпало с передачей администрациям районов исполнительно — распределительных полномочий и функций Советов. Все это проходило в условиях галопирующей инфляции и безудержного роста цен, перехода предприятий на самофинансирование и самоокупаемость. Было много проблем, когда в одночасье на содержание администрациям районов были переданы все объекты социальной сферы и ЖКХ ведомственного ведения. Поначалу мне было трудно. Мне 15 лет работавшему в производстве при планово хозяйственной системе было чуждо бюджетное финансирование, расписанное целевым назначением на год. Имея средства нельзя было решать возникающие проблемы за счет других статей. Благодаря, главе района Соломонова Михаила Прокопьевича с образованием экономиста — строителя и заместителя главы района по экономическим вопросам Шарковой Татьяны Федоровны я потом вник в тонкости бюджетного финансирования. Татьяна Федоровна в этой должности работала с 1992 года до 1994 года, потом переехала работать в администрацию г. Якутска. После неё до преждевременной смерти работал Медведев Николай Петрович. С 1996 заместителем главы по экономическим вопросам работала Костицина Татьяна Владимировна, которая потом много лет работала начальником районной налоговой инспекции.

Это были сложные и тяжелые времена, когда начали распадаться производства, начался массовый отток населения, невыплата зарплаты вызвали голодовку горняков, забастовку шахтеров и работников ЖКХ, которым задолжали потребители. Как никогда в эти годы обеспечение финансированием и многое, я бы сказал, судьбоносные вопросы населения и предприятий зависело от районного бюджета, финансово — экономической службы района. В безденежье в республике были внедрены суррогатные векселя, в нашем районе внедрили талоны для отпуска продуктов и товаров первой необходимости населению и работникам бюджетных организаций под гарантию администрации района. Талоны эти в народе прозвали «протопопка», «соломонка» и «оптовка» по фамилиям действующих глав района Протопопова Ефима Егоровича, затем Соломонова Михаила Прокопьевича и директора ОРС «Хандыгауголь» Оптова Николая Ивановича. Эта было смелое, ответственное решение, вынужденная мера под гарантию администрации района и личную ответственность названных руководителей. Под руководством главы района М.П. Соломонова с участием руководителей экономической службы Т.Ф. Шарковой, финансового управления Ждановой Нелли Георгиевны, районной налоговой инспекции Захаровой Альбины Семеновны, руководителей крупных предприятий и специалистов финансово – экономической службы была разработана система взаимозачета кредиторской задолженности по налогам, между предприятиями и поставщиками услуг. Помню в конце квартала до глубокой ночи мы с экономистами, финансистами, налоговиками, с руководителями предприятий рисовали схему взаимозачета. Затем руководители предприятий с главными бухгалтерами заключали соглашения о взаимозачете, скрепляли подписями и печатью, и гарантом опять выступала администрация района. Этот опыт в последующем был распространен по республике. Воистину говорят «люди ярко раскрываются в тяжелые времена». Это были смутные тревожные времена, период неопределенности, никаких планов на будущее, думали только о сохранении предприятий. Сейчас вспоминая те годы, с содроганием осознаю, могли потерять много предприятий, если слепо и тупо проводили политику разгосударствления, приватизации, руководствовались только буквой новых законов, нормативных актов не приемлемых для регионов Севера. Но, несмотря на сложности это были интересные времена своей новизной, принятием смелых не стандартных решений и главное сплоченностью руководителей, преданностью их своему предприятию, коллективу, а соблазнов было много. В эти годы формировались руководители новой формации, с новым мышлением, патриоты района, смело берущие ответственность на себя. Умелое руководство Соломоновым Михаилом Прокопьевичем, его глубокие знания вопросов экономики, личные человеческие качества сплотили руководителей предприятий, специалистов, где в авангарде всегда с предложениями и идеями были специалисты финансово-экономической службы администрации. Район выстоял и сохранил основные отрасли, предприятия и объекты жизнеобеспечения благодаря взаимному доверию, сплоченности руководителей всех уровней. В 1994 году А.С. Захарова была переведена работать в налоговую инспекцию г. Якутска, а начальником районной налоговой инспекции была назначена Н.Г. Жданова. Начальником финансового управления района была назначена молодая Лисина Екатерина Ивановна. С декабря 1997 по сентябрь 1998 года заместителем главы по экономическим вопросам работал Прокопьев Иван Гаврильевич, после него Дородонова Любовь Николаевна. С 1992 по 2002 годы начальниками управления экономики и прогнозирования администрации района в разные годы работали Медведев Николай Петрович, Слепцова Юлия Васильевна, четыре года Шинкаренко Елена Анатольевна и около двух лет Окунева Александра Евсеевна. В силу своих обязанностей я как куратор промышленности больше внимания уделял производству и экономике горнодобывающих предприятий, шахте «Джебарики – Хая», руднику «Нежданинский», ГУГГП «Восточно – Якутское» и предприятиям энергетики, транспорта, автодорожников, строительства и ЖКХ. С коллегами

экономистами администрации я более тесно работал в период работы исполняющего обязанности главы района и при формировании районного бюджета. Близко был знаком с Александрой Окуневой с её мужем Почётным гражданином Томпонского района Александром Елисеевичем Окуневым. В молодые годы мы вместе работали в геологических партиях, тесно работали, когда он был главным геологом нашего геологического предприятия, затем ООО «ГеоПраМайнинг. Верхнее Менкече» и дружим до сих пор. Александра Евсеевна была грамотной, скрупулезной, много лет работала в банковской системе, по характеру спокойная, очень скромная и это мешало работать ей на руководящей должности. В канун создания местного самоуправления, когда надо было защищать каждый рубль нового бюджета, она уволилась, ссылаясь на свой мягкий характер. На моё возражение ответила: - «я могу подвести район и тебя». В этом вся она интеллигентная умная и порядочная Александра Евсеевна Окунева. В эти годы в управлении экономики работали заместителем начальника Гилина Наталья Николаевна, экономистами Худых Екатерина Владимировна, моя землячка покровчанка Федорова Лариса Степановна, Бездеточная Яна Юрьевна, Булдакова Прасковья Яковлевна. В страшном 2001 году они проявили сплоченность, стойкость и человечность. После бессонных суток аварийно спасательных работ, они с другими службами приступили к подсчету ущерба нанесенного наводнением. По себе знаю, как тяжело разговаривать и работать с пострадавшими, с обездоленными людьми, такое и врагу не пожелаешь. На плечи работников финансово – экономической службы района под руководством Дородоновой Л.Н. легла основная нагрузка, работая день и ночь они своевременно и грамотно обосновали, доказали, просчитали, защитили нанесенный ущерб и необходимые средства для восстановительных работ на всех уровнях. Для защиты района со специалистами Минэкономики и Минфина РС (Я) Дородонова Л.Н. не раз выезжала в Москву. Благодаря экономической службе администрации, район своевременно получил финансовые средства с республиканского и федерального бюджета. Это способствовало ликвидировать последствия наводнения в сжатые сроки, выплатить пострадавшим компенсации, до наступления холодов восстановить объекты социального значения, построить два многоквартирных каменных дома на 95 квартир и 10 приусадебных деревянных домов, своевременно выдать 57 семьям российских жилищных сертификатов, жителям полностью снесенного села Бордой. Нет худа без добра. Был приобретен богатый опыт сбора материалов, их обработки, составление пояснительных, протоколов, расчетов и их защита, что нам очень помогало в ближайшем будущем. Но, самое главное были проявлены человечность, внимательное отношение и сострадание к чужой беде, к людям. Эти качества в обычной обстановке и университетах не приобретают. Как руководитель паводковой комиссии и восстановительных работ я благодарен всем коллегам, друзьям, жителям района, отдельно работникам финансово — экономической службы района и республики за стойкость и сплоченность! Ущерб району был нанесен огромный на 254 млн. рублей, по тем временам годовой бюджет района, были потеряны все плавсредства и ликвидирован Хандыгский речной порт, сельское хозяйство района понесла невосполнимые потери. Последствия страшного наводнения еще долго влияло на жизнь пострадавших и деятельность района. Со дня создания администрации Томпонского района и до создания местного самоуправления MP «Томпонский район» главами района работали с января по ноябрь 1992 года Протопопов Ефим Егорович. С ноября 1992 по сентябрь 1998 года Соломонов Михаил Прокопьевич. С сентября 1998 год по март 1999 год Прокопьев Иван Гаврильевич. С марта 1999 по декабрь 2002 год Саввин Дмитрий Васильевич. А впереди нас ждало новое испытание.

В октябре 2002 году состоялся референдум, где население района поддержало создание органа местного самоуправления. Были назначены выборы главы района, начало отсчета

перехода на новую систему организации власти, местное самоуправление. На должность главы района выдвинули свои кандидатуры пять кандидатов, среди них действующий глава района Саввин Дмитрий Васильевич и директор ГУГГП «Восточно — Якутское» Кухтин Александр Александрович. Были предложения трудовых коллективов через газету о выдвижении моей кандидатуры. За 10 лет работы первым заместителем главы района я знал и понимал всю ответственность. Решение было принято после разговора с Президентом Республики В.А. Штыровым, когда он позвонил домой и предложил мне идти на главу, а другу Кухтину А.А. выдвинуться в депутаты Ил Тумэн. Нам с Сашей было сложно, мы впервые участвовали на выборах таких уровней и упустили время, но жители района избрали нас.

Имея опыт работы руководителя хозяйственника и в органах власти, второе юридическое образование я понимал, что с созданием органов муниципального образования предстоит взять всю полноту власти в районе, решать важные задачи, в частности, разграничить функции полномочий между органами МСУ и государственной власти. А это - правильное наделение органов муниципального образования своей собственностью, земельными ресурсами, передачи им хозяйствующих полномочий, консолидация всех ветвей власти и хозяйствующих субъектов не зависимо от их подчиненности и формы собственности. Сложность и масштабность задач МСУ требовали четкого и квалифицированного руководства, нового подхода к хозяйствующим субъектам с учетом перспектив их развития, установления новых тесных экономических отношений с ними и органами государственной власти, выделения приоритетных направлений развития района, привлечения инвестиций для развития района. С такой задачей могла справиться несколько обновленная, грамотная, сплоченная и пробивная команда с сильными экономистами и финансистами. И такая команда была сформирована. Мне было легче, за десять лет работ первым заместителем при трех глав района я был не кабинетным, знал все наслега, руководителей предприятия и население района. Кто чем дышит и на кого можно положиться. С заместителями главы района и с некоторыми начальниками управлений, отделов, служб и глав МО надо было расстаться. Расстановку специалистов я отдал руководителям управлений и отделов, им с ними работать. Первым своим заместителем назначил самого молодого из нашей команды выпускника Ленинградского горного института с экономическим уклоном Колодезникова Алексея Засимовича. К нему я присматривался давно, в свое время при создании федерального казначейства района я предлагал его кандидатуру, и он успешно руководил этим учреждением шесть лет, готовился защищать диссертацию. Уроженец п. Джебарики – Хая работал на шахте и он быстро вник в проблемы промышленных предприятий, инфраструктуры и ЖКХ района. Требовательный к себе и подчиненным, он сформировался как руководитель новой формации, хорошо разбирался в вопросах экономики и финансов, был всегда в гуще событий и среди людей. Я планировал его выдвинуть в 2007 году на должность главы нашего района, но планы разрушил Президент РС (Я) В.А. Штыров предложив мне остаться на второй срок. Нельзя было молодого талантливого руководителя, с хорошим багажом знаний и накопленным опытом засиживаться и я попросил Вячеслава Анатольевича по достоинству трудоустроить своего соратника и друга. Алексей Засимович успешно прошел последовательно все ступени профессионального роста. И мы томпонцы гордимся своими земляками Президентом РС (Я) Штыровым Вячеславом Анатольевичем и первым заместителем Председателя Правительства РС (Я) Колодезниковым Алексеем Засимовичем. Сейчас Алексей Засимович депутат Ил Тумэн, генеральный директор одной из ведущих предприятий республики «Саханефтегазтранс» РС (Я). Своим заместителем по марте 2003 года я назначил молодого Луковцева Гаврил экономическим вопросам в Васильевича, который потом переехал работать в Якутск. После него в 2003 году пригласил на эту должность Шаркову Татьяну Федоровну ведущего специалиста финансового

администрации г. Якутска. Мы хорошо знали друг друга по совместной работе, и она согласилась. Опытная Татьяна Федоровна хорошо знала район, финансово - экономическую службу республики, умела грамотно и четко возглавлять экономическую службу района. В 2005 году была награждена знаком «Гражданская доблесть». Она работала до 2008 года, затем переехала в Якутск. После неё исполняющим обязанности работала Подобреева Людмила Анатольевна. В 2009 году я пригласил с Якутска молодого экономиста Алексеева Ивана Ивановича, ныне первого заместителя министра финансов РС (Я). После Ивана назначил уроженку Мегино – Алдана молодую Колодезникову Александру Николаевна, которая также была переведена на повышение в Якутск. В период руководства районом я всегда поддерживал и выдвигал молодых грамотных коллег на повышение, потом они помогали району. После Александры Колодезниковой в 2011 году вернулась с Якутска Татьяна Шаркова и была назначена на прежнюю должность. Заместителем главы по социальным вопросам была назначена опытный управленец Корнеева Любовь Алексеевна. Начальником управления промышленности, строительства и ЖКХ был назначен соратник по геологии Фишер Владимир Робертович. Заместителем управления по строительству работала опытная инженер - строитель Кузина Валентина Георгиевна, мы с ней работали в АЮГРЭ с 1982 года. Она «Заслуженный строитель РС (Я)» после назначения главой п. Хандыга Фишера В.Р. возглавила управление до выезда за пределы республики в 2015 году. Руководителем службы персоналом и документооборота был назначен опытный по земельным вопросам Герасимов Георгий Евгеньевич работавший геологом в АЮГРЭ, затем в комитете землеустройства. В 2007 году после А.З. Колодезникова был назначен моим первым заместителем, затем избран главой Томпонского района, после работал заместителем министра министерства промышленности и геологии РС (Я). Начальником управления сельского хозяйства был назначен молодой директор СПК «Томпо» Павлов Иван Петрович, затем переведен заместителем министра сельского хозяйства РС (Я). После него в 2009 году я пригласил с Якутска Неустроева Изот Константиновича физика по образованию, много сделавшего для сельского хозяйства и сельчан, потом работавшего в Департаменте сельского хозяйства РС (Я). Начальником отдела по правовым вопросам был назначен владеющий новыми постсоветскими юридическими знаниями уроженец Хандыги Малиновский Евгений Владимирович, затем молодой специалист юрист Тарабукин Виктор Романович, который потом успешно работал в Управлении Федерального имущества в РС (Я). Начальником управления финансового казначейства продолжала работать многоопытная, известная в республике финансист Лисина Екатерина Ивановна. В 2003 году начальником планово – экономического управления была назначена уроженка п. Хандыга Дородонова Любовь Николаевна, специалистами продолжали работать Булдакова Прасковья Яковлевна, Панова Надежда Георгиевна, не продолжительное время работали Барахтенко Иван Борисович, Коломойцева Ирина Викторовна. Ведущими специалистами были назначены работавшие со мной продолжительное время Бурцева Татьяна Васильевна и опытная Подобреева Людмила Анатольевна, в советский период работавшая директором быткомбината этот период начальниками управления экономики начали работать уроженцы района Булдакова Прасковья Яковлевна с 2006 года, Новгородова Елизавета Николаевна с 2009 года, ныне заместитель главы Томпонского района по экономическим вопросам. В разные годы в этот период также работали специалистами управления Кривчун Ирина Владимировна, Сыромятникова ныне Новгородова Елизавета Николаевна, Дудник Елена Александровна, Барбахтырова Наталья Климентьевна, непродолжительное время работали Волошин Иван Евгеньевич, Мавлюкаева Эльвира Романовна, Софронова Надежда Петровна, Некрасова Саяна Салиховна, Юрченко Любовь Викторовна. Уроженка п. Хандыга молодая специалистка Скрябина Таисия Викторовна выпускница престижного Санкт - Петербурского института после трех месяцев работы была приглашена в

Якутск. Работая в Министерстве экономики РС (Я) моя крестная, дочь моих однокурсников Тася хорошо помогала родному району. Однажды один из руководителей республики спросил меня, что-то много твоих бывших подчиненных в министерствах, в коридорах власти не обидно, не хочешь сам перебраться? Тогда я ответил, твердо нет и сказал: - я доволен и горжусь ими, молодые должны быть лучше и выше, это закон природы и прогрессивного человечества!

В начале 2003 года был создан работоспособный грамотный мозговой центр из числа опытных экономистов, финансистов и с опытом работы на производстве геологов, горняков и строителей. Сочетание таких руководителей и специалистов администрации района, дополняющих друг друга знаниями и опытом, помогало разрабатывать реально взвешенные, хорошо продуманные, профессионально просчитанные расчеты, проекты и программы социально – экономического развития района. И эта команда в кратчайшие сроки создала нормативно - правовую базу по вопросам жизнедеятельности МО и района в соответствии с требованиями ФЗ-131 и законов РС (Я) по внедрению МСУ. Были разработаны и утверждены Уставы муниципальных образований и района. 20 декабря 2003 года для планового комплексного развития района первыми среди районов республики защитили программу социально – экономического развития района сроком на 5 лет на экономическом Совете при Президенте РС (Я). Некоторые пункты, из которых – освоение месторождений полезных ископаемых, строительство автодорог, ЛЭП, школ и объектов ЖКХ были включены в пятилетний план СЭР РС (Я) до 2007 года.

23 февраля 2003 года Президент РС (Я) В.А. Штыров вызвал к себе и спросил: - «справится ли район провести в Хандыге третьи спортивные Игры народов Якутии в начале августа 2003 года?». На подготовку таких мероприятий районам давали четыре года. Уточнив детали, я согласился, после разрушительного наводнения надо было улучшить материальную базу культурно — спортивной сферы, а главное поднять моральный дух населения после наводнения. Было много скептиков, не было наземного сообщения, все завозили водным и воздушным транспортом, но мы справились. В сжатые сроки финансово — экономической службой были подготовлены проекты, просчитаны все объемы финансирования, своевременно защищены и получены средства, качественно и в срок построены все объекты и на должном уровне проведены спортивные Игры народов Якутии. Сборная команда района впервые заняла первое место в своей зоне республики.

В 2004 году в Правительстве республики защитили Инвестиционную программу по объектам ЖКХ района и отдельно программу энергосбережения. Были разработаны и утверждены на районном Совете депутатов районные программы по всем видам социальной сферы. Был разработан инвестиционный проект «Комплексное развитие горнопромышленного Томпонского района», который вошел одной из составляющей в «Схему комплексного развития производительных сил, транспорта и энергетики республики до 2020 года», утвержденного Правительством РФ в 2007 году. Сбор информации, разработка исходных данных проектов и программ, расчеты производились сотрудниками экономической службы района. При реализации этих программ и проектов в районе было построено много объектов социального и производственного значения, из них наиболее крупные. По сфере образования пять современных школ, создан и построен горно-геологический техникум на 450 студентов и общежитие на 250 мест, два детских сада. По здравоохранению районный больничный комплекс и две фельдшерско – акушерские пункты. По культуре и спорту культурно-спортивный комплекс «АЛРОСа», стадион на 3000 мест и два спортзала, детский эстетический центр с оригинальным архитектурным стилем в виде «летающей тарелки». Были построены здания учреждений пенсионного фонда и

энергосбыта, гостиница администрации, храм Петра и Павла. Построено более 40 тыс.кв. метров жилья и девять современных модульных котельных, достигнуто до 90% благоустроенности жилья района. В 2003 году район первым в республике стал применять мало затратный и эффективный метод чернение весеннего льда сажей и песчано – гравийной смесью, что позволило и позволяет избежать заторов, наводнения.

Наша команда грамотно и настойчиво добивалась развития инфраструктуры района, включения в Программу «Дороги России» и с помощью Президента и Правительства Республики Саха (Якутия), Росавтодора РФ были построены:

- по федеральной автодороге «Колыма». Построен и сдан в 2005 году в эксплуатацию участок 40 км автодороги «Уолба – Мегино-Алдан» с двумя мостовыми переходами, что обеспечило сквозное движение «Магадан – Якутск» и обеспечило выход нашего Томпонского, Оймяконского и в зимнее время северо – восточных районов на Якутск и далее по автодороге «Лена» через Большой Невер на центральные регионы страны. Той осенью свершилось историческое событие, соединились автодороги «Колыма», «Лена» и «Вилюй» - создана первая в истории Якутии автодорог республики. В 2006 году участок «Якутск – Уолба» из республиканского подчинения был включен в состав ФАД «Колыма» под ведение Упродор «Колыма» в с. Теплый Ключ Томпонского района. Это способствовало бывшую республиканскую автодорогу привести в соответствие норм. И сегодня проложен асфальт с Нижнего Бестяха до Чурапчи, что непосильно было республике. В 2008 году был ликвидирован грунтовый разрыв, построено 68 км автодороги и три крупных мостовых переходов участка Кюбюмэ – Усть-Нера, который обеспечил прямой выход на районный центр Оймяконского района вместо объездной по территории Магаданской области. Заново было построено пять мостов, произведена реконструкция 4 лавиноопасных участков и автодороги на 5 млрд. рублей, асфальтирована улица п. Хандыга, в 2009 году был разработан проект мостового перехода через реку Алдан;

По республиканским автодорогам «Яна» в 2007 году реконструирован мост через р. Менкюле (317 пог. м) и в 2009 году начато строительство автодороги «Алдан», где построено было 17 км дороги и 2 моста (73 и 386 пог. м.) на участке «Хандыга - Джебарики-Хая»;

По муниципальным дорогам построены дороги к селу Мегино-Алдан (4,6 км) и к селу Крест — Хальджай (11 км).

По электроснабжению построено 54,6км ЛЭП ВЛ-110 кВ «Хандыга -Джебарики-Хая» и 7,7км ЛЭП ВЛ-110 кВ от ЛЭП «Якутск – Хандыга» в село Новый с отпайкой в село Сайды. Построена новая ДЭС в селе Охотский Перевоз и произведена полная реконструкция ДЭС в селе Тополиное.

Созданы и запущены новые производства, ювелирно - гранильный завод «КДМ-Хандыга» и производство минеральной воды «Нежданинское». Организованы коллективные и фермерские хозяйства, СПК «Бордой», созданы пункты приема молока от населения, начато строительство молокозавода «Илгэ» в с. Крест — Хальджай. С 2002 по 2011 годы добились увеличения поголовья домашних оленей с 11 тысяч до 21 тысяч голов по району. Широкое развитие получило строительство приусадебных домов по программе ИЖС в сельской местности. Были созданы филиалы «Саха булт РС (Я)» и ГАУ «Центр лес РС (Я)».

В декабре 2003 года была запущена первая очередь пускового комплекса рудника «Нежданинский». По инвестиционному проекту «Комплексное развитие Томпонского горнопромышленного района» на золоторудном месторождении «Нежданинское» по результатам

геологоразведочных работ Южно - Верхоянской горнодобывающей компании были увеличены запасы рудного золота на 203 тонны. Было начато строительство и обустройство вахтового поселка. На месторождении полиметаллов «Верхнее Менкече» недропользователем начались геологоразведочные и горно-подготовительные работы. После получения окончательной экспертизы, приступили к обоснованию и проектированию освоения месторождения со строительством обогатительной фабрики. С 2010 по 2012 годы были проведены сейсморазведочные изыскания и выявлены восемь перспективных площадей на нефть и газ на территории района.

Большую помощь экономическая служба оказывала по подготовке необходимых материалов Координационному Совету правоохранительных органов и по охране природы района, при создании фондов социальной защиты населения и предпринимательства, фондов «Правопорядок» и «Окружающая среда» и другим обществам. Было много нового, многому учились на ходу. Огромная работа была проведена при создании и внедрении МСУ по разработке законодательных актов. За эти годы район добился стабильности, развития по многим показателям экономики и социальной сферы, получила развитие сеть автодорог и энергетики, обеспечена стабильная работа объектов жизнеобеспечения, повышена благоустроенность жилья населения, были определены недропользоатели, начались подготовительные работы к освоению месторождений полезных ископаемых. Для населения созданы хорошие условия занятия спортом, для молодежи учиться в Хандыгском горно – геологическом техникуме, проходить учебную практику и после окончания техникума трудоустроится в родном районе. Улучшение материально - технической базы социальной сферы повысило поступление выпускников школ в ВУЗы и ССУЗы до 80 %, культурно - художественные коллективы участвовали в различных смотрах и конкурсах, выезжали за пределы страны и становились лауреатами и дипломантами. Воспитанники района не раз занимали пьедесталы спортивных состязаний республики, страны, международных игр и первенств мира. В районе работали федерации по многим видам спорта. С 2006 года федерация по пулевой стрельбе на сегодня воспитала 6 мастеров спорта РС (Я), по 10 кандидатов в мастера спорта и 10 мастеров стрелкового спорта России.

Создание местного самоуправления, достижения и успехи района были достигнуты в результате слаженной работы единомышленников, работников администраций и депутатского корпуса наслегов, поселков и района, благодаря поддержке руководителей предприятий, организаций и их коллективов, жителей района. Многое зависело от грамотной, последовательной работы работников финансово — экономической службы, от разумного анализа потенциала и выделения приоритетных направлений развития района, обоснования, планирования, защиты прав и интересов населения, района и их вклад неоценим. Я искренне благодарен им за совместный плодотворный труд в сложный и прекрасный период жизни, где мы выстояли лихолетье девяностых, сохранили и стабилизировали экономику, положили начало развитию, заложили фундамент для динамичного развития нашему перспективному горнопромышленному Томпонскому району! Создали новую власть, местное самоуправление! Сегодня мы живем в другом обществе, но в родном Отечестве! С юбилеем уважаемые коллеги, экономисты и финансисты!

Шадрин И.С. Глава Томпонского района периода 2002 – 2012 г.г.

